

LA VOZ DE SÓLLER

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

APARECE LOS SABADOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: calle de la Luna n.º 27—SÓLLER (Baleares)

NUMERO SUELTO: 15 CTS.

INSISTIENDO

Por qué será que en nuestra sociedad perdura todavía la maldad? Sencillamente, por existir aún en su seno, seres viles, venales y despreciables.

Como decía ultimamente, apenas entrados en el período de la pubertad, aparece en algunos cerebros atrofiados, en todas sus facetas, el orgullo, cuyas consecuencias son en extremo desastrosas, tanto en el orden moral como en el orden social. Es ello explicable, porque tal arma puesta en manos de carcomidos seres, no da en sí más frutos que la de sembrar por doquier el pus de la difamación, ya que la injuria y calumnia son para ellos, los únicos instrumentos manejables, heredados de quienes en mala hora los engendró.

Es muy de lamentar que nuestra querida sociedad sollerense, ampare y cobije individuos de tal jaez, ya que el bistori del bien público, tendría que eliminarlos y recluirllos en sitio adecuado, ya que la educación no tuvo en sí, para ellos, la virtud de inculcarles el amor y respeto al prógimo.

ANTONIO M. RAMIS Y PALOU.

Sóller, 4 Febrero 1924.

SOBRE UN ARTICULO DE LLOYD GEORGE

I I

La afirmación gratuita que hace mister Lloyd George en su artículo ya mencionado, de que la actual política francesa puede convertir Europa en un nuevo matadero, en mi concepto carece de fundamento tal expresión, toda vez que Francia no hace más que defender en la forma que ella cree más conveniente y correcta posible, sus legítimos intereses que le han reconocido justamente, vencidos y vencedores, en el tratado de Versalles, y asegura prácticamente por todos los medios posibles, frente a su enemigo secular, su propia existencia.

No es posible, en mi concepto, que los hombres políticos por inteligentes que sean, que rigen los destinos de los Estados Unidos y de Inglaterra, miren bajo el mismo punto de vista que los políticos de la misma categoría, franceses y belgas, las soluciones más adecuadas, más prácticas y más convenientes, para hacer adaptable, efectivo y equitativo para todos, el indicado tratado de paz.

La situación topográfica de la nación inglesa y americana en que el mar limita a la primera sus fronteras naturales y a la segunda sus más principales, dotadas por su inmensa riqueza, de fuertes y poderosas escuadras militares, manejadas por valientes y expertos marinos, las mejores y más bien organizadas del mundo, poco tienen que temer de sus enemigos, tanto de Europa como de América.

Desgraciadamente, como todo el mundo sabe, no se encuentran en el mismo caso los belgas y los franceses; sus fronteras naturales colindan con la nación alemana, especie de ave peligrosa que ha pretendido hacerse grande a expensas de los demás. Bismarck consolidó y unió de una manera efectiva sus estados y en el año 1870 a ruegos suyos, hizo que Guillermo I desatendiera determinada petición de Francia motivando la funesta guerra del indicado año, de la que salió el mencionado canciller victorioso, mutilándole a Francia dos de sus mejores provincias; obligándole a pagar una fuerte indemnización y a concertar un tratado de Comercio a larguísima fecha, de gran utilidad y muy provechoso para los alemanes.

A partir de aquella época, Alemania ya estuvo en auge, se sintió unida, fuerte y vigorizada por la victoria; el sudor ageno, la especie de miel-extraída violentamente de la gran colmena francesa, quedó perfectamente inoculada sobre su gran cuerpo raquíutico aun, produciendo su buen efecto a los ciudadanos de aquel país y se multiplicaban a la sombra y al amparo de su Kaiser absoluto y dominador los deseos de repetir nuevamente la aventura guerrera que tan opíparos resultados les había proporcionado.

Podemos recordar algunos hechos que atestiguan plenamente lo belicosa y atrevida que estaba la nación alemana, cuando en un momento dado el gobierno alemán, decían que había obligado aunque directamente a hacer dimitir el inteligente y probo monsieur Delcassé de mi-

nistro de Negocios Extranjeros del gobierno francés, puesto que este buen señor orientaba la política francesa en el sentido de consolidar las buenas y armónicas relaciones con el gobierno inglés.

El Kaiser Guillermo II, engreído y poderoso, hablaba a veces con desmesurado orgullo de su pólvora seca y de las cualidades guerreras de sus súbditos, su inesperada y provocadora presencia en Agadir, cuando se ventilaba por otras naciones interesadas el importante asunto del imperio marroquí, demostró claramente su atrevimiento, su sed de dominio, su orgullo y su osadía, creyéndose haberse convertido en la omnipotencia de un semidiós luterano sobre la tierra.

El Kaiser y los cortesanos que le rodeaban y el estado mayor de su ejército de mar y de tierra, en su mayoría compuesto de plutócratas de abolengo, de esa raza que por el mero hecho de darse importancia a sí misma, sin que nada de su manera de ser lo justificase, se creían y pretendían tener derecho y dominio sobre los demás; se desvelaban continuamente en preparar el pueblo alemán para la nueva guerra que se avecinaba a pasos agigantados, dado su incondicional y puro egoísmo y las necesidades ideológicas del conjunto de la manera de ser de todos ellos.

Tan preparados estaban para la guerra que había quienes afirmaban que sus arsenales estaban repletos de armas y municiones de todas clases y en sus vastos roperos militares había guardados doce millones de trajes completos, incluso los calcetines y los zapatos correspondientes, todo flamante y nuevo, para poder emprender la marcha a los toques simultáneos de su trompeta guerrera y extender su dominio en varias direcciones, no tan solo al dominio de la valerosa Francia, sino a la conquista de una gran parte del mundo...

Mister Lloyd George afirma con la expresiva candidez de un simple colegial, que los franceses en aquellos trágicos días de lucha terrible y enconada, encontraron buenos amigos que la ayudaran espontáneamente a salir del atolladero en que se encontraban; no podemos admitir nosotros con franca sinceridad tal afirmación. Si en el año 1870, le bastó a Alemania vencer a Francia para satisfacer temporalmente su dominio, su orgullo y su codicia, en el año 1914 sus mutuas aspiraciones y sus deseos eran más grandes, mucho más elevadas, buscando sin duda la hegemonía dominadora de todo el mundo.

Inglaterra y Rusia en Europa, los Estados Unidos en América y el Japón aliado de Inglaterra en Asia, formaban sin duda en aquella época las cabezas visibles y codiciadas a las que Alemania con la ayuda de sus aliados les dirigió sus insultos y provocaciones, hundiéndoles barcos indefensos allende los mares, contando desde un principio con la victoria, basada con los datos infalibles de su estado mayor que para ellos, bajo ningún concepto, podían mentir...

Encendida la mecha de la gran guerra



LA SEÑORA

D.ª ISABEL DOLORES CAPELLAS RIUS

Ha fallecido en Sóller a la edad de 92 años

CONFORTADA CON LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Su afligido hijo D. Salvador Elías; su hija política D.ª María Oliver Ballester; nietos, D.ª Constancia, D. José, D. Salvador, Srtas. María, Antonia, Luisa y Dolores; nieto político D. Juan Valcaneras; biznieto Juanito Valcaneras Elías y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan tenerla presente en sus oraciones y encomendar su alma a Dios, por lo que recibirán especial favor.

en el conflicto de Sarajevo, que muy bien podía haberse localizado entre las naciones interesadas si hubiese habido buena intención, Austria se aprestó con indescriptible denuedo a la lucha con su importante ejército; Rusia hizo lo mismo y la poderosa Alemania no se hizo esperar en poner en movimiento su formidable ejército, contando seguramente con el apoyo de la nación italiana, que dada su clarividencia y no tener ningún compromiso guerrero con su aliada, se mantuvo neutral, favoreciendo de esta manera la suerte de Francia de Rusia y de los demás aliados.

Indudablemente la diplomacia alemana carecía de buen sentido y de táctica para seducir y cautivar con la avidez que el caso requería, a su aliada Italia, y su, para ellos, glorioso estado mayor alemán cometió otro imperdonable y gravísimo error al invadir la valerosa Bélgica que según un tratado internacional tenía esta nación que ser invulnerable y respetada por todos.

Al anular completamente Alemania el tratado convenido, pisoteando con desdoro y cinismo su propia firma, el heroico y valiente pueblo belga con su bueno, humanitario, noble y benemérito Rey Alberto al frente, defendieron heroicamente, palmo a palmo, su patria querida, del astuto y terrible invasor.

Dice el adagio, «que no hay enemigo pequeño». La indescriptible y valerosa resistencia del sensato y enérgico pueblo belga, al ejército teutón, indudablemente fué el principio de la victoria de Francia y de sus demás aliados.

Es lamentable que mister Lloyd George no diga en su escrito el por qué intervino en aquellos trágicos momentos a la lucha Inglaterra, si fué en defensa humanitaria y desinteresada del pueblo belga y francés o para defender un tratado que anulaba en aquellos momentos históricos la atrevida y absorbadora nación alemana, poniendo de esta manera en peligro el dominio y la independencia de la poderosa Inglaterra como nación.

Indudablemente no le hubiera hecho gracia a mister Lloyd George ni a los suyos, ver descender por los campos de Amberes y por otras direcciones del territorio francés a una parte del ejército alemán y apoderarse precipitadamente, de toda la extensión que abarca la importante orilla de toda la costa del paso de Calais.

DAMIÁN OZONAS.

Sóller, 7 febrero de 1924.

Del momento

En *La Vanguardia Balear* del día 2 de Febrero, se publica un interesantísimo artículo titulado «La fiesta del árbol» original de nuestro apreciado amigo el culto periodista D. Jerónimo Massanet.

Sería nuestro gusto el reproducirlo íntegro, pero la falta de espacio en este número nos lo impide; sin embargo no queremos pasar sin consignar unos sustanciosos párrafos referentes al Sr. Inspector de 1.ª Enseñanza, D. Juan Capó Valls de Padrinas, a quien no tenemos el gusto de conocer personalmente, pero al que admiramos por su vasta cultura e inteligencia, al propio tiempo que lo felicitamos por haber salido tan bien librado de la intensa persecución de que ha sido objeto.

He ahí, lector, los aludidos párrafos del artículo del Sr. Massanet:

«Se ha celebrado este año con inusitada solemnidad y esplendor la simpática fiesta del árbol, tan necesaria y recomendable para inculcar en la generación que alborea mejores instintos y más sabias enseñanzas que las que ha puesto en práctica la generación que declina.

.....
Cuando yo asistí a esta fiesta, en la que solo con mi presencia he colaborado directamente, en cuya preparación y ejecución no he tomado la más mínima parte, tuve un pensamiento, exento de toda vanidad, pero repleto de satisfacción íntima, de fé, de entusiasmo para no desmayar nunca en la lucha que hace diez años emprendimos.

Se me ocurrió preguntarme: ¿Se hubiera hecho esta gran fiesta, sin mi personal actuación?

Y el pensar que quizás no se hubiera realizado, me ha compensado con creces muchos pesares de la lucha.

Porque, aunque no he indagado, no creo equivocarme atribuyendo el milagro al celo y a la pericia del Inspector Jefe de 1.ª enseñanza D. Juan Capó y Valls de Padrinas; yo creo que sin su concurso no se hubiera celebrado, cuando menos en la forma y con el éxito que hemos tenido el gusto de atestiguar.

Y me ha venido a la memoria que aquí la primera enseñanza estaba sometida a un cacicato industrialista que la exprimía y que no le dejaba dar los rendimientos que de ella debemos esperar y exigir.

Obsesionado por ello, desde hace años

iba anofando datos y acumulando cargos contra los que yo creía responsables, en espera de una ocasión propicia para poder acudir en remedio del mal.

Vino un día una denuncia falsa, acusando al inspector selecto D. Juan Capó, de quien alguien (seguramente no era el que firmaba la denuncia) quería desembarazarse; y yo que no tenía amistad ni relaciones con el Sr. Capó, sin incitación, sin verle siquiera, al enterarme de aquella denuncia, me pareció oír el toque de rebato, y sin medir el concurso que pudieran prestarme los llamados a esclarecer los hechos, sentí un acicate imperativo, agrupé mis notas y formulé otra denuncia.

Gracias a esta denuncia D. Juan Capó es hoy el Inspector Jefe de 1.ª Enseñanza de la provincia, y gracias a estar él en este cargo, la fiesta ha sido lo que ha sido.

No es, pues, aventurada la pregunta que a mí mismo me formulé respecto a la influencia que en esta hermosa fiesta pueda haber a mi actuación personal, como también en las conferencias escolares, en la intensificación y en la espiritualización de la enseñanza primaria en esta provincia; frutos estos que yo nunca acertaría a dar, pero que va produciendo la semilla escogida que vamos sembrando.

¡Qué esplendoroso y rápido resurgir no sería el de la patria querida si nos esforzáramos todos en escoger los selectos para ocupar los cargos públicos!

Como por arte de magia florecerían todos nuestros rosales, en la bendita y fértil tierra española.

Hoy el Sr. Capó se ve libre de la falsa denuncia contra él tramada, gracias a la colaboración ciudadana que supo romper las redes del cacicato en que se quiso incubar el expediente. El «Boletín Oficial» del Ministerio y los periódicos locales han publicado ya la resolución definitiva, que es justa y que no puede ser más satisfactoria para el expediente, pues no solo queda desvanecida por completo la acusación, sino que sale del expediente realzada su personalidad y sus indiscutibles méritos, por lo que me complace en enviarle mi efusiva felicitación.

Y hemos tenido además otra satisfacción legítima: la de ganarlo para nuestra causa, la de estrechar su mano en domicilio social e inscribirlo como socio del *Fomento del Civismo*, cuya entidad acaba de conferírle el cargo de Presidente de la Sección de Cultura.

Destellos Sociales

NECROLOGICA

A nuestro apreciado amigo D. Salvador Elías, le embarga el mayor y más intenso de los dolores. Ayer, día 8, dejó de existir su señora madre doña Isabel Dolores Capellas y Rius, después de breve enfermedad.

Era la finada una bondadosa anciana que aunque contaba con la avanzada edad de 92 años, conservaba una virilidad juvenil; sana de cuerpo y espíritu, de corazón noble en grado superlativo, poseía un trato personal netamente simpático y grandemente atractivo. Con su simpatía cautivaba a cualquier persona, y con su trato conquistaba su más franca estimación. La bondad y la honradez fueron siempre sus compañeras inseparables durante el transcurso de su vida, y seguramente Dios en premio a su cristiana existencia en este mundo, le concedió la dicha de poder morir rodeada de los suyos, que con ideal frenesí pretendían en lucha titánica, arrancar su presa a la Parca.

Como es natural, dadas las innumerables amistades que en vida se había granjeado la finada, no es de extrañar que la noticia de su muerte causara general y profunda consternación, y dejase en pos de sí, una verdadera estela de amargura. Buena prueba de ello fué la gran concurrencia de amigos y conocidos que ayer noche asistió a la casa mortuoria al rezo del rosario, y el nutrido acompañamiento que condujo el cadáver a su última morada.

Hoy se ha celebrado en la iglesia parroquial de San Bartolomé, solemne funeral en sufragio de su alma.

Comprendemos la indescriptible pena que aflige a la familia de la fenecida, que había puesto en ella la más inmensa de las estimaciones, rodeando su vida de solícitos cuidados y atenciones, y unimos nuestras plegarias a las suyas para que el alma de la Sra. Capellas goce de una eterna paz.

Reciba su señor hijo don Salvador Elías, hija política doña María Oliver, nietos, nietas y demás familia el más sentido y leal pésame de esta Redacción.

COMUNICADO

Sr. Director del semanario LA VOZ DE SÓLLER.

Presente.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Le suplico se digne disponer la inserción de la adjunta nota en el semanario de su digna dirección.

Con gracias anticipadas queda suyo aff. s. s. q. e. s. m.

JAIME GARAU.

Con fecha 2 del actual dirigimos al Consejo Directivo del «Mariá Sportiu de Sóller» la siguiente comunicación: «Tengo el honor de proponer a V. como capitán del equipo de esta ciudad «Sóller F. C.» la celebración de un match que podrá tener lugar en el campo de la propiedad de esa Sociedad el día 10 del corriente si en ello no tiene inconveniente.—El objeto de la celebración de este partido es única y exclusivamente para allegar fondos para la beneficencia del Hospital Municipal de esta ciudad a cuyo benéfico establecimiento podrá dedicarse el total de la cantidad recaudada después de satisfacer los gastos que dicho partido ocasione.—En espera de su aceptación, dado el fin benéfico de la proposición, se reitera de usted att.º y affm. s. s.—Jaime Garau.—Sr. Presidente del Consejo Directivo de la Congregación Sóller.»

El día 5 del corriente recibimos la siguiente respuesta: «Hay un membrete que dice Congregación Mariana Sóller (Mallorca).—En reunión celebrada por este Consejo Directivo en el día de hoy, y enterado de su atenta comunicación se ha acordado comunicar a Vd. que de momento es imposible a este Consejo aceptar su propuesta.—Dios guarde a Vd. muchos años.—Sóller 4 de febrero de 1924.—Por el Consejo Directivo.—El Secretario.—J. Rullán.—Hay un sello que dice: «Mariá Sportiu de Sóller F. C.»—Sr. don Jaime Garau capitán del equipo «Sóller F. C.»—Presente.»

Como quiera que nuestra idea de celebrar un partido amistoso con fines benéficos exclusivamente, pues no se había de disputar ninguna copa como la vez

anterior, se había exteriorizado en cierta forma y la conocían bastantes personas de esta ciudad, no queremos que el resultado de nuestra proposición quede ignorado para que así la opinión imparcial no se extravíe con falsas suposiciones.

JAIME GARAU. Capitán del «Sóller F. C.»

En el Ayuntamiento

Sesión del día 6 de Febrero

La preside el Sr. Alcalde D. Jaime Arbona Vila, asistiendo los concejales señores: Don Guillermo Calvo; D. Damián Castañer Borrás; D. Juan Pizá; D. Antonio Tomás; don Guillermo Cifre; D. José M.º Almagro; don Amador Puig y D. José Morell.

Léese el acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

Facturas

Acuérdase el pago de las siguientes facturas:

A D. Antonio Alcover Barceló, 100 pesetas por castrar un caballo del Municipio.

A D. Juan Mir, 587'40 ptas. por determinados hierros y maderos para la Pescadería de esta ciudad. A la «Fundación Mallorquina», 477'50 ptas. A D. Antonio Ballester, 134'85 ptas. por impresos.

Instancias

Se concede permiso a D. Bartolomé Payeras, maestro albañil, como encargado de doña María Rullán Vicens, para modificar una ventana en el edificio-cochera de la calle de San Ramón, (ensanche denominado del Soller).

Pasa a informe de la Comisión de Obras una instancia suscrita por el maestro albañil D. Juan Casanovas, quien en representación de D. Jaime Borrás Rullán, pide permiso para construir dos cocheras en el camino denominado Sas Fontanelles, junto al punto conocido por Ca'n Toni de s' Hort, solicitando además, se le señale la debida alineación.

Se da lectura a una instancia en la que el maestro albañil D. Bernardo Galmés Mir, como apoderado de D. Rafael Aguiló Piña, pide permiso para derribar una pared ruinosita sita en la parte posterior de la casa n.º 6 de la calle de Batach, o sea en la calle de San Juan, n.º 11 (acesorio).

El Sr. Alcalde dice que la indicada pared está ya derribada, debido a que su estado ruinoso requería con urgencia su demolición, y que únicamente resta señalar la correspondiente alineación a que deben someterse para reconstruir la pared, o las obras que en el indicado puesto se pretendan verificar

Asuntos generales

Se lee una comunicación de D. José Pons Ferrer, propietario del edificio en el cual se hallan instalados los cuarteles de Guardia Civil y Carabineros, en la que expone el interesado que estando próximo a finalizar el convenio año de arriendo de este edificio, manifiesta que para la contrata del alquiler de la próxima anualidad, pretende sea aumentada la renta del indicado edificio hasta 1250 ptas. en vez de 1100, como era el tipo fijado hasta hoy. A más pide le sean concedidos todos los residuos que se produzcan en el mentado edificio.

Queda el asunto sobre la mesa para su estudio.

Se da cuenta de haberse efectuado las oportunas obras en el edificio escuela de Binariáix, propiedad de la señora Marquesa de Zayas, acordándose de que el precio del alquiler anual sea de 500 ptas.

Debiéndose fijar para el próximo año económico el término medio del precio del jornal correspondiente a los obreros de este término municipal, acuérdase que sea el mismo acordado en el año anterior, o sea de 4'50 pesetas.

Intórmase a la Corporación de un comunicado suscrito por D. Pedro A. Casanovas, quien a efectos de una visita de determinada Comisión del Ayuntamiento, atentamente expone, que su señor padre está conforme con ceder al Municipio sus legales derechos a la servidumbre de 300 litros de agua por segundo, cuyo conducto se halla sito junto al edificio de su propiedad en la calle de Romaguera, pero con la condición de que el precio sea fijado por una persona técnica en la materia, añadiendo que para que se vean los luenos deseos que animan a su señor padre, éste, promete, a beneficio de los intereses materiales de esta ciudad, descontar el 20 por ciento de la cantidad fijada por el técnico tasador.

La Corporación pone en evidencia su conformidad con el antecedente escrito, acordándose recurrir a un técnico para la tasación del precio de los mentados derechos de servidumbre de tal agua, y estipular seguidamente el contrato de compra.

Se da cuenta de que la Comisión de Obras ha informado a favor de la instancia presentada por D. José Arbona Serra, con lo cual quedan autorizadas determinadas obras en la casa n.º 2 de la calle de la Cruz.

Se informa de que en virtud de una instancia presentada por D. Amador Coll Enseñat en la que se pedía permiso para efectuar obras en una casa emplazada en el camino de las Fontanelles, propiedad de D. Damián Coll Mayol, se había girado visita y en su vista se había acordado conceder permiso para las oportunas obras, siempre que se atenga a la correspondiente alineación.

El Sr. Alcalde manifiesta que se ha enterado de la cuenta presentada por D. Antonio París Amengual y D. Antonio Coll Palou, y en consecuencia, cree conveniente aconsejar el pago de tal factura, debido a que los trabajos efectuados por los citados señores, son meritorios de la retribución solicitada.

Queda aprobado.

La Escuela Graduada para niños

En contestación a los informes solicitados por el Sr. Calvo, referente a la Escuela graduada para niños, que se tenía en proyecto fundar en esta Ciudad, se le manifiesta que lo único que hay sobre ello son unos planos en los que se halla proyectado el edificio de la indicada escuela. A más se añade que sobre la adquisición de terrenos no había nada en efectivo, y que la edificación no se llevó a cabo dado a que en aquellos días se dictó una R. O. en la que se retiraba toda subvención del Estado para la instalación de estas escuelas, conforme disponía otra disposición dictada con anterioridad. Adviértese que hoy día, la construcción de un edificio conforme se expone en los planos mencionados, equivaldría a un gasto de unas 400.000 pesetas.

El Sr. Calvo contesta que no hay necesidad para fundar una Escuela graduada, de tener que recurrir a suntuosos palacios; que con un edificio modesto habría lo suficiente para ello, y que está seguro de que si se requiriera el apoyo de los elementos capitalistas de esta ciudad, todos acudirían aportando su ayuda para la realización de tan bello como cívico proyecto.

Y como no hubiese más asuntos a tratar, se dió por terminada la sesión.

Noticias Locales

Baleares.—Hemos recibido el último número de la Revista gráfica «Baleares», el cual inserta abundante información gráfica de actualidad, publicando, entre otras, fotografías de la estancia en Mallorca, de los Archiduques de Austria y Toscana, Fiesta de la Hucha, Banquete al Alcalde de Palma, inauguración de la Casa del Pueblo, diversas vistas de las minas de Carbón de Don Narciso Bofill, foot-ball, etc.

Inserta, también, valiosos trabajos literarios y notas de actualidad.

La presentación de la citada revista es esmeradísima, y nada tiene que desear a las del continente, lo que ratifica una vez más la importancia de los talleres tipográficos de D. Francisco Soler Prats de Palma de Mallorca.

Conferencias de Higiene.—Hemos recibido, junto con el «Boletín Pedagógico» del día 31 Enero, el IV folleto que de la serie de «Conferencias de Higiene» viene editando el «Museo Pedagógico Provincial de Baleares».

Es autor de la tal, como también de las anteriores, el Inspector de 1.ª Enseñanza D. Juan Capó Valls de Padrinas y los temas que en ella se desarrollan son «La Persona» y «La Habitación».

Mozos para Mahón.—Por sorteo han sido designados para prestar el servicio militar en Mahón, los siguientes mozos, correspondientes al reemplazo de 1923, de esta Ciudad:

- D. Gabriel Valls Fuster.
D. Francisco Bisbal Pastor.
D. Antonio Ferrer Rullán.
D. Manuel Saez Noguera.
D. Juan Rotger Verd.
D. Pedro Juan Crespi Muntaner.

Junta en «La Unión».—Para el día 10 del corriente, y a las cinco y media de la tarde ha convocado esta Sociedad, Junta general extraordinaria, para tratar proposiciones de carácter económico, aumento de cuota y elección de un vocal.

Bailes.—Para mañana día 10 está anunciado el primer baile de la serie de ocho que piensa celebrar la sociedad recreativa «Círculo Sollerense».

Será amenizado por toda la banda de la «Lira Sollerense», no siendo permitida la entrada a ningún individuo que no sea socio.

Vista la animación reinante, es de esperar que se verá dicho baile muy concurrido.

«María Mercedes».—Mañana domingo llegará a esta el vapor «María Merce-

des», que como saben nuestros lectores hallábase fondeado en el Puerto de Palma para sufrir algunas reparaciones.

El lunes día 11 del corriente emprenderá el viaje hacia Barcelona y Cette, llevándose toda la carga que se le tenga preparada.

Probablemente el día 16 estará de regreso de los citados puntos.

La fiesta del Arbol.—El lunes de esta semana celebró una reunión la Junta Local de Instrucción Pública, y entre otros asuntos, se acordó aplazar la fiesta del árbol hasta el día 24 del corriente mes, dado a que se esperaba una segunda remesa de árboles y no se sabe positivamente cierto el día de su llegada.

La temporada de veda.—En el «Boletín Oficial» se publica la siguiente disposición:

«En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 17 de la Ley de 16 de Mayo de 1902, desde el día 15 del actual hasta el 31 de Agosto próximo inclusive, queda absolutamente prohibida en esta provincia toda clase de caza.

Lo que se publica en éste «Boletín Oficial» para general conocimiento, encareciendo a los señores Alcaldes, Guardia civil y demás dependientes de mi autoridad, ejerzan la mayor vigilancia, denunciando toda infracción o extralimitación de la mencionada Ley y demás disposiciones complementarias.»

Sabemos que un buen número de cazadores presentarán una petición al Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia, en la que se solicita se prorrogue el permiso de caza de torcos hasta el día 29 del corriente mes.

Según noticias dicha solicitud ha sido firmada por buena parte de cazadores de esta población.

Deseamos sea un éxito su deseo.

Tiempo.—El tiempo durante esta semana, ha sido magnífico, brillando espléndido sol todos los días.

Hoy sábado, continua la bondad del tiempo, lo que de seguro será motivo para que disfrutemos de una temperatura más templada.

Traslado.—Por la «Cruz Roja» de esta localidad fueron trasladados al Hospital, D.ª Magdalena Barceló y Gómez, y dos hijitos suyos de cuatro a siete años, respectivamente, domiciliados en el callejón denominado por Ca'n Figueretas, los cuales hallábanse enfermos y sin asistencia.

El traslado se efectuó bajo las órdenes del jefe de la brigada de la «Cruz Roja» nuestro amigo D. José M.º Almagro, asistiendo para tan benéfica obra los miembros de la misma: D. Damián Pizá; D. Juan Bennasar; D. Francisco Forteza; D. José Escalas; D. Salvador Ramón y D. Francisco Sellés.

Subastas.—Conforme anunciábamos en nuestro número anterior, mañana tendrán efecto en el zaguan de la Casa Consistorial las subastas ya anunciadas.

«EL GAS» S. A.

En cumplimiento de lo que previene el artículo 15 de los Estatutos por qué se rige esta Sociedad, la Junta de Gobierno de la misma, ha acordado convocar a General ordinaria para el día 24 de los corrientes, a las once de la mañana, en el local que ocupan las oficinas de la Asociación calle de Buen Año n.º 4.

Y a tenor de lo que previene el artículo 20 de dichos Estatutos, los accionistas deberán depositar sus acciones con 24 horas de anticipación a la señalada, en las oficinas de la Sociedad y recoger al mismo tiempo su papeleta de asistencia.

Sóller 8 de febrero de 1924.—Por la Sociedad «El Gas», El Director Gerente, J. Rullán.

Fonda Las Palmeras

Bernardo Cabot

Plaza Mayor, 20 y 21.—PALMA

Servicios económicos.—Habitaciones ventiladas.

CULTOS

En la Iglesia parroquial

Domingo día 10.—A las siete y media, Comunión general para la Asociación de Madres Cristianas. A las nueve y media se cantará Horas menores, a las diez y cuarto la Misa mayor con sermón por el Rdo. Sr. Cura-Arcipreste.

Por la tarde, explicación del Catecismo, ejercicio dedicado a la Asociación de Madres Cristianas. Al anochecer Visperas, Completas, rosario y se continuará la devoción de los siete domingos del Patriarca S. José.

Sábado día 16.—A las seis y media, de la mañana, ejercicio en honor de la Virgen del Cármen.

Domingo día 17.—Tercera Dominica del Santísimo Sacramento.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Día 31.—Francisca Pomar Forteza, hija de José y Catalina.

Día 2 Febrero.—María Campomar Noguera, hija de Miguel y Monserrate.

MATRIMONIOS

Día 7.—Vicente Mayol Escardell, con Apolonia Aloy y Moyá, solteros.

DEFUNCIONES

Día 3.—María Gual Rigo, de 65 años. viuda, Manzana 42.

Día 3.—Juana M.ª Oliver Frontera, de 69 años, viuda, Manzana 50.

Día 4.—Isabel M.ª Marqués Pons, de 76 años, soltera, calle de la Luna, 126.

Día 4.—Margarita Bauzá Oliver, de 86 años, casada, calle del Cementerio, 14.

Día 4.—José Arteaga García, de 77 años, casado, Manzana 79, n.º 5.

Día 3.—Juan Ferrer Borrás, de 68 años, viudo, Vuelta Piquera, 15.

Día 5.—María Morell Colom, de 60 años, soltera, Manzana 44, n.º 8. (Las Fontanelles).

Día 8.— Isabel Dolores Capellas Rius, de 92 años, viuda, calle de la Luna, 5.

ESPECTACULOS

Teatro «Defensora Sollerense»

Hoy a las 8 y media, función de cine: El Dr. Jim, 4 partes; La boda de Paulita y otras cintas.

Mañana domingo. Tarde a las 4: La verdad desnuda, 5 partes; La boda de Paulita y otras cintas.

Noche a las 8 y media: El Dr. Jim, 4 partes y La verdad desnuda, 5 partes. Jueves día 14: Función de cine.

Mercado de Inca

Día 7 de febrero de 1924.

Table with market prices for various goods like Almendrán, Trigo, Cebada, etc.

Se vende la casa número 93 de la calle del Capitán Angelats.—Para informes dirigirse a la calle del Mar, n.º 30. Sóller.

Se desea vender

la casa señalada con el n.º 9 de la calle de Palou.

Para informes, dirigirse a D. Gaspar Borrás, calle de la Cruz.—SÓLLER.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 8 a las 22'00

Table with stock market quotations for various securities and currencies.

SÓLLER.—TIP. SALVADOR CALATAYUD

Maison Speciale d'Expeditions
 POUR LA PROVINCE
 FRUITS PRIMEURS — LEGUMES
 = IMPORTATION DIRECTE DE BANANES —
VICENTE CARDONA
 32 Rue Montorgueil - PARIS (1.º) — Halles Centrales
 TELEGRAMMES VINCECARDO—PARIS TELEPHONE LOUVRE 05.80

Fábrica de embutidos
 jamones y manteca de CERDO
 ESPECIALIDAD EN SOBRASADAS
JOSE AGUILÓ POMAR
 Calle de la Luna, 3.—SOLLER (Mallorca)
 SE SIRVEN PAQUETES POSTALES de 4 kilos peso-bruto y en cajas de 15, 20, 25, 30, 40 y 50 kilos neto.
 EXPORTACIÓN A TODOS LOS PAISES

Alejandro Pomar
 INSTALADOR ELÉCTRICISTA
 CALLE DE LA RECTORIA N.º 3.—SÓLLER (Mallorca)
 Instalaciones eléctricas para alumbrado, calefacción y fuerza motriz.
 Reparaciones generales. Instalación de vidrios de todas clases.

NO MAS CANAS USANDO
OIL YANKI
 Venta en todas Perfumerias
La Modelo OBRA NUEVA
 De venta en la Librería de la Imprenta de este periódico, al precio de 5 pts.

HOME DIE
 LO UNICO PARA TENER EN CASA
 DE VENTA EN LA DROGUERIA de:
Rafael Forteza
 P. Constitución, 29 - SÓLLER

NOVEDADES ROVERI
 Luna, 13—SOLLER
 Grandes regalos como final de temporada.
 Se liquidan 500 KILOS de retazos.
Precios nunca vistos
 Luna, 13.-SOLLER-Luna, 13.
 ¿Cómo quieres que sepa el mundo lo que deseas venderle, si no se lo anuncias?
 Benjamín Franklin

EXPEDITIONS DE FRUITS ET PRIMEURS
 DES MEILLEURS CENTRES DE PRODUCTION
 TÉLÉGRAMMES ET POSTE
 Saint-Chamond.
 Rive de Gier.
 St. Rambert d'Albon.
 Remoulins.
 Rognomes.
 Cavaillon.
 Chavanay.
 Boutarik.
F. Mayol & Frères
 — MAISON PRINCIPALE: —
Saint-Chamont (Loire)
 Maison de Confiance — TÉLÉPHONE 2-65
 SPECIALITÉ DE MANDARINES D'AFRIQUE

ALMACEN DE MADERAS
 Carpintería movida a vapor
 ESPECIALIDAD EN MUEBLES
 PUERTAS Y PERSIANAS
MIGUEL COLOM
 Calles de Mar y Granvía
 SÓLLER (Mallorca)
SOMIERS de inmejorable calidad con sujeción a los siguientes tamaños:

SOMIERS hasta 1'85 metros largo	ANCHOS
De 0'60 a .	0'70 m.
De 0'71 a .	0'80 m.
De 0'81 a .	0'80 m.
De 0'91 a .	1'00 m.
De 1'01 a .	1'10 m.
De 1'11 a .	1'20 m.
De 1'21 a .	1'30 m.
De 1'31 a .	1'40 m.
De 1'41 a .	1'50 m.
De 1'41 a .	1'41 m. 2 piezas

FÁBRICA DE EMBUTIDOS
 de Joaquín Forteza Forteza
JAMONES ESTILO ANDORRANOS
 Y MANTECA PURA DE CERDO
 Especialidad en SOBRASADA MALLORQUINA
 SE SIRVEN EN PAQUETES POSTALES Y EN CAJAS
 Despacho: Calle de Santa Barbara número 1.—SOLLER - Mallorca

TALLER DE CARPINTERÍA
 DE
Guillermo Calvo
 Capitán Angelats --- SÓLLER
 Especialidad en Somiers, Puertas y Persianas.—Elaboración sólida.
PRECIOS ECONÓMICOS

PELETERIA DE M. BELTRAN
 Venta de toda clase de pieles para señora.
 Abrigos, Chaquetas, Capas, Echaipes, Renards, etc. etc.
 a precios de fábrica.
 Taller de confección. Especialidad en toda clase de reformas. Pieles sueltas para adornos de vestidos.
CAPUCHINAS, 17, BAJOS
PALMA--(Frente Mercado)

LAS FOGATAS DE LA COSTA
 POR JUAN LUIS OLIVER
 po y sazón oportunos, pero sin perder espacio, las especies de granos, líquidos, semovientes y demás que habían acaparadas y entregasen al nombrado P. Buenaventura el total importe de ellas o la parte que se hubiese hecho efectiva antes de su partida, procurando que fuese en buena moneda de oro y no de plata ni de cobre, por ser más fácil el recuento, transporte y custodia en aquel metal que no en cualquiera otro de los restantes.
 Los dos mercaderos hicieron una profunda reverencia y salieron a ejecutar las órdenes del superior.
 El P. Buenaventura entró en la celda del P. Comendador pasado no muy largo intervalo y oyó atento y respetuoso la plática que éste le hizo, relativa al cumplimiento del más selecto y principal de los deberes que tenía la Orden de la Merced. Enteróle de cuantos pormenores eran pertenecientes a la sacrosanta misión de la cual iba a formar parte, le encargó el valor y ánimo esforzado de

que habían dado pruebas muchos que le habían antecedido en tan piadosa obra y le alentó a sufrir con la resignación cristiana que era menester, cuantas adversidades, penas, molestias, martirios y sacrificios fuese Dios servido enviarle y ponerle en su camino para probar su celo en favor de la altísima función que se le encomendaba.
 El P. Buenaventura era un eclesiástico sabio, prudente y animoso que escuchó todo con recogimiento, y con modestia y sin jactancia prometió hacerlo y aún más si cupiese y volviese en honra de Dios y buen fruto para los infelices que gemían bajo el despótico rigor de los hijos de Mahoma, con lo cual y con haber implorado y requerido las oraciones del P. Comendador y de toda la comunidad para que alcanzasen del Altísimo y de la Soberana Madre de la Merced que tuviese la expedición suerte feliz y venturosa, salió con la venia de aquel a ordenar los preparativos que fuesen del caso para ponerse en marcha así que hallase buque pronto y adecuado y tiempo bonancible y próspero para verificarlo.
 El mismo día, practicadas las diligencias necesarias, se enteró de que estaba a punto de darse a la vela la goleta *Sirena*, que era la que transportaba el correo, y

debía salir convoyada por dos jabeques armados en corso, lo cual ofrecía una seguridad para su persona y para los sagrados intereses que había de llevar en custodia, que no le hubiera sido fácil hallar sin resolverse a esperar uno o dos meses.
 Y así, decidió aprovechar aquella venturosa coyuntura para lo cual consultó al P. Comendador y éste en buen juicio y maduro consejo aprobó el propósito, manifestando al comisionado que aun cuando por la premura del tiempo y apresuramiento del viaje no pudiese llevar consigo todos los dineros destinados a la Santa Obra, que él sería atento y cuidadoso de enviarle por el mejor y más seguro conducto todos los fondos que se recibiesen en adelante hasta el tiempo de estar organizada y definitivamente ordenada la misión, puesto que dados los obstáculos y dificultades que se atravesaban para tal logro, algunos meses habían de transcurrir antes no estuviese lista y pronta a partir para la tierra de los infieles.
 Entendidas así y en tal forma convenientes aquellas cosas, el día siguiente que era el décimo del mes de Marzo, a las nueve y media de la noche el P. Buenaventura, fray Miguel, de quien el P. Co-

mendador dispuso para que fuese compañero de servicio del misionero, y dos religiosos más que debían serlo de misión y de viaje, se despidieron de la Comunidad y se encaminaron hacia el muelle.
 Al salir por la puerta de este nombre vieron a un joven aldeano que sostenía acalorada discusión con el capitán de llaves; más como la puerta estaba en su mitad cerrada y en disposición de cerrarse la otra media, según en tal ademán la tenía el militar, no creyeron prudente fijarse en el porqué de aquella contienda ni menos intervenir en ella por cuanto de hacerlo corrían el riesgo de quedar encerrados de puertas adentro y frustrado, por tanto, en aquella favorabilísima ocasión su viaje.
 Así fué que se dieron prisa por salir, por marcharse sin perder paso a bordo y acomodarse en los camarotes antes que exponerse a una contrariedad.
 Media hora después la goleta levaba las anclas y lo propio hicieron los jabeques y largadas al viento gregal que soplabra fresquito aún, las velas de velacho, gavias y cangreja empezó a deslizarse suavemente por la superficie tranquila del mar.
 Era la misma hora, poco más o menos, en que el Mayor Santacilia con los sol-

dados de la escolta y el ordenanza, llegaban a galope a la torre d' En Pau.
 IV
 LA FLOR SE ABRE
 El honorable Pedro Salvá llegó a observar que su idolatrada nieta no sonreía, ni jugaba con los escasos mechones de cabellos que todavía le quedaban al rededor de la calva, y se entristeció; porque tan receloso andaba y tan ansioso vivía que siempre se le figuraba amargarle una desgracia así que algo de semejante género observaba en alguno de sus deudos.
 Desde el día en que fué acometida de aquel desmayo Teresa, la doncella alegre y juguetona, se había transformado súbitamente en doncella reservada y pudorosa.
 Antes, cuando veía a Antonio, corría hacia él saltando y brincando, como si fuese una corza, le ponía ambas manos en los hombros y lista como una ardilla le largaba un bofetón o le hacía cosquillas en los sobacos, y echaba a huir riendo como una loca, seguida de Antonio que no podía alcanzarla jamás.
 Después de aquel día, la juiciosa Teresa no puso ya la mano sobre Antonio,
 (Continuará)